

# 科教新翼展芳华 百年老院振翅飞

直肠癌患者阿东(化名)在海南省人民医院通过核磁共振进行了术前评估,准确的评估结果将让阿东的手术更加精准有效。而在以往,阿东可能要经历做肠镜的痛苦,仍不能准确地知道病灶附近的情况,影响手术质量。

阿东也许不会想到“科教”这个看似陌生的词和自己有什么关联。

其实,他如今所感受到的先进医疗,正是海南省人民医院这所海岛百年老院,通过狠抓科教发展给患者所带来的实惠!

科教对一所医院到底有多重要?

“那是一所医院持续发展的源泉,是医疗技术水平腾飞的一对翅膀!”海南省人民医院副院长姜鸿彦的回答,掷地有声!

近5年,海南省人民医院各类科研立项355项,年增长8.2%,其中获批国家自然科学基金项目40项,2017年在全国独立申报医院中排名第十六,省级人民医院排名第六;发表论文2817篇,其中SCI论文189篇,年均增长14.1%;获得科技进步奖27项,每年均有一等奖,科研成果占全省卫生行业总数50%。

近5年,医院开创医学硕士、博士研究生教育,建设研究生培养基地;继续医学教育平均覆盖率为99.15%;获批海南省首批国家级住院医师规范化培训基地,有23个国家级住院医师规范化培训专业基地;拥有全省最大的临床技能培训中心;呼吸与危重症医学被评为海南省唯一的专科规培试点基地;成立海南省临床医学研究院……

数据是枯燥的,但若将每一组数据串联起来,你可以看到那是海南省人民医院“科教兴院”砥砺前行的脚步!

百年风雨,沧桑变幻!不变的是海南省人民医院不断自我革新以求守护海岛百姓健康的一颗初心!



国家规培考察组来院考察耳鼻喉专业规培基地,在读研究生规培学员进行技能考核。

## “搞手术还是搞科研?” 一位老医生的转变

“科研只是医生关起门来做研究吗?和老百姓有什么关系?”

这是一个海南省人民医院科教处负责人包珊无数次面对的问题。

很多患者觉得科教研离他们很远,甚至很多医生曾经也觉得只要埋头做好手术、看好门诊就可以了。

由于曾经长期重医疗轻科研,使得海南省人民医院可持续发展遇到瓶颈,国内知名度不高,医疗技术水平亟待提升。如何突破?是全院职工共同思考的问题。”包珊说道。

“省级龙头医院不可以只顾着做眼前的手术。必须认清,做科研的最终目的是为患者服务,一种病的治疗并非简单通过手术就可以了,为什么会得这种病?怎么可以防止复发?如何进行有效干预避免更多人患病……不断地追问、研究,得出结论,应用于临床,这才是医学专家应该做的,是一家大型三甲医院必须做的!”海南省人民医院副院长姜鸿彦如是说。

改变发生在2010年!

在海南省委省政府以及海南省卫生计生委正确领导下,在医院新一届领导班子带领下,医、教、研齐头并进,构建全新科教体系。在医院全体职工的共同努力下,以科学发展观为指导,坚持“科教强院”战略,狠抓学科内涵建设,制定完善系列科教制度,加强创新能力建设,医院科教上了新台阶。

12月7日,笔者在省医院见到神经内科主任文国强的时候,他正在准备去科技厅进行科研项目答辩,这位在省人民医院工作了33年的“老医生”亲身体验着医院对医生做科研的鼓励。

“以前很多医生就觉得能把手术做好就行了,但是后来慢慢发现,当我们走出去与省外同行交流时,不能拿我做了多少台手术与别人对话,真正能对话的是科研成果。”文国强说,这几年医院对科研投入力度很大,制度不断完善,“医院无论在资金和配套上对医生做科研都给予很大的支持和保障,让我们没有后顾之忧。”

海南省人民医院保健中心三病区科主任曾敏,四十岁出头,却拥有着国家卫生计生突出贡献中青年专家、享受国务院特殊津贴专家、海南省515人才工程第一层次人才等殊荣,科研是相伴她一路的“朋友”。

“刚刚做医生时,发现有些病的治疗全靠前辈们口口相传,那时候我就想,是不是还能有更好的途径去治疗患者,我的科研之路就是从最早的

查看文献开始。”曾敏告诉笔者,随着她学历的不断深造,科研思维也在不断养成,“治疗心血管疾病的药有很多,那么不同的病人不同的病情,应该怎么用药?用药下去会引发什么其他的反应?有没有办法预防这种疾病?不断地追问,才是医生的科研精神。”曾敏在美国哈佛大学医学院取得博士后学位,她看到国外的医生并不仅仅是临床医生,更多都身兼科研工作者的身份,“只看病人,不搞科研,是不真正意义上完整的医生。”

## 构建科技创新平台 促成果服务临床

“不做科研,你永远不知道自己与国内先进、与国际的差距,永远不知道创新给临床带来的动力。”海南省人民医院医学影像中心主任兼放射科主任李建军带领科室团队做科研,连续5年获得海南省科技进步奖一等奖,并获得8项国家自然基金,这在省内是绝无仅有的。

“鼻咽癌是南方地区常见病,放疗后对脑损伤的情况如何?又该如何预防肿瘤复发?抑郁症如何准确的诊断,不再凭医生主观意识,而是有准确的参考数值?”李建军告诉笔者,他从1993年开始进行鼻咽癌放疗后对脑损伤的研究,后来又由他的医疗团队继续进行研究,直到2016年取得省科技进步奖一等奖。

“我们一些科研成果已经转化到临床,让患者受益。”李建军举例称直肠癌的患者可以不再遭受肠镜痛苦,而是通过核磁共振提供准确的术前评估,抑郁症等精神类疾病患者也可以通过先进的影像学提供数据进行确诊,而不是凭医生主观经验进行判断。

“医生做科研,视角才能更高,做出的科研服务于临床。”李建军说,受益的不仅仅是患者,他所带的团队目前已经是一支强有力的科研力量,每个人有不同的研究方向,年轻医生通过科研平台走向更高的发展阶梯。

“每个科室的每个病种都值得医生用心去研究,知其然,更要知其所以然,科研成果转换到临床,是对医疗专家从对症治疗转变为对因治疗最好的体现。”姜鸿彦说道。

据了解,为加大科研转化力度,2015年10月,经海南省编办批准成立“海南省临床医学研究院”。医院在重点专科、学科基础上,聚焦重大疾病防控,协同创新,促进转化医学发展,设立耳鼻咽喉科学研究所、医学影像研究所、普通外科研究所、神经科学研究所、妇产科研究所、血液病研究所、消化疾病研究所、急诊医

学研究所、口腔医学研究所、心血管病研究所等10个研究所和泌尿生殖研究中心、老年医学研究中心、心理研究中心等3个研究中心。

## 输血到造血 为海南医疗人才需求“解渴”

人才是医学发展的驱动力。

海南地处海岛,医院吸引人才并不容易。曾经由于海南本地没有医学研究生培养资质,医学研究生全部需要到岛外招聘。

“招不来、留不下”使海南医疗长期处于人才匮乏的状态。

直到2011年,海南省人民医院与南华大学合作,开创了医院统招研究生教育,建设研究生培养基地,正式开启海南自主培养医学研究生人才的序幕,从以往的人才输入,走向人才造血。

据了解,医院现有统招硕士生导师22人,博士生导师3人,在培养硕博研究生52人,已毕业硕士研究生11人,博士研究生1人。建立“以临床为平台,以名医为导师,以创新为路径,以效果为答卷”的整体化临床教学模式。医院投入110万元用于改善学生住宿条件。2013年医院获批国家级博士后科研工作站。

海南省人民医院在完善自我人才培养的同时,不忘省内龙头医院肩负的责任。在住院培训、专培、继续

教育上也取得了成绩。培养的人才遍布海南各个角落。

据介绍,2014年,获医院批海南省首批国家级住院医师规范化培训基地,有23个国家级住院医师规范化培训专业基地。

拥有全省最大的临床技能培训中心,8558平方米,技术先进,设备齐全,是集教学、示教、操作、考核等多功能为一体。近5年共招收住院医师规范化培训学员590人,规培学员人数逐年增长趋势,规培学员结业考试合格率全省第一。”姜鸿彦说道。

今年的11月28日,海南省人民医院已经成功通过国家干细胞临床研究专家委员会审核,成为国家第二批、海南第一批获得开展干细胞治疗临床研究资质的医疗机构。成功获批国家干细胞临床研究机构,为海南省人民医院开展干细胞临床研究提供了保障。同月,获批海南省院士工作站,此举代表着海南省人民医院引进高端人才有了新起点,产学研深层次结合进入新阶段。

大医精诚春风助,科学腾飞正远航。海南省人民医院将围绕国家区域医疗中心建设目标,夯实基础,培养疑难危重症诊断与治疗医学人才,将医院建设成为临床医学研究高层次技术人才和重大科研成果的孵化基地。通过合理规划、能力建设和结构优化等举措,进一步完善区域间优质资源配置,整合推进区域医疗资源共享,促进医疗服务同质化。作为海南医疗行业的龙头单位,海南省人民医院将为建设国际旅游岛健康岛、长寿岛健康医疗产业贡献力量。

## 展科教羽翼 海南医疗跻身“国家队”

由于海南省人民医院科教的迅猛发展,海南医疗告别了曾经的默默无闻,渐渐站到国内医疗前沿,跻身“国家队”,独立完成全省首例连体婴分离手术,成功完成腹腔镜胰十二指肠切除术、全腹腔镜肝中叶切除术等



实习生技能考核。



海南省临床技能培训中心外景。